
 
 

Sesión Ordinaria de Cabildo 
Diciembre 14 de 2021 
 

EN LA CIUDAD DE SANTIAGO DE QUERÉTARO, QUERÉTARO, siendo las  

11:00 once horas del día 14 catorce de diciembre de dos mil 

veintiuno, reunidos en el Salón de Cabildo, el Síndico 

Municipal: Claudio Sinecio Flores y los Regidores: María 

Concepción Reséndiz Rodríguez, Fátima Yadira Montes Fraire, 

Isaac Jiménez Herrera, Carlos Habacuc Ruíz Uvalle, Martha 

Fabiola Larrondo Montes, José Manuel Sánchez Nieto, José 

Arturo González Córdoba, María del Carmen Presa Ortega, 

Adriana Fuentes Cortes, José Luis Aguilera Rico, María Alemán 

Muñoz Castillo, Marco Álvarez Malo Labastida, Ivonne 

Olascoaga Correa, el Presidente Municipal Mtro. Luis Bernardo 

Nava Guerrero y el M. en D. Jesús Roberto Franco González, 

Secretario del Ayuntamiento; con el objeto de celebrar la 

Sesión Ordinaria de Cabildo de conformidad con el siguiente: 

O R D E N   D E L   D Í A 

 

1.  

  

LISTA DE ASISTENCIA 

 

2.  DECLARACIÓN DE QUÓRUM Y APERTURA DE LA SESIÓN 

 

3.  LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE 

CABILDO CELEBRADA EL 7 DE DICIEMBRE DEL 2021. 

 

4.  INFORME DE COMISIONES: 

 

 

 

 

 

 

 

 

I. COMISIÓN DE GOBERNACIÓN: 

 

1) Acuerdo por el que se aprueba el Programa Anual de 

Trabajo del Comité de Ética del Municipio de 

Querétaro para el Ejercicio Fiscal 2022. 

 

2) Acuerdo por el que se aprueba el Programa Anual de 

Trabajo del Órgano Interno de Control del Municipio 

de Querétaro para el Ejercicio Fiscal 2022. 

 

3) Acuerdo por el que se reforman diversos artículos 

del Reglamento para la Prevención Social de la 

Violencia y la Delincuencia en el Municipio de 

Querétaro. 

 



 
 

 

II. COMISIÓN DE GOBERNACIÓN Y DE LA MUJER: 
 

4) Acuerdo por el que se autoriza la puesta en marcha 
de la “Universidad de la Mujer” del municipio de 

Querétaro en los términos referidos en el presente. 

 

III. COMISIÓN DE GOBERNACIÓN Y DE LA FAMILIA: 
 

5) Acuerdo por el que se designan los consejeros 

Ciudadanos Integrantes del Consejo Consultivo de 

Participación Ciudadana del Instituto Municipal de 

la Familia de Querétaro 

 

IV. COMISIÓN DE HACIENDA, PATRIMONIO Y CUENTA PÚBLICA: 
 

6) Acuerdo por el que se aprueba el Presupuesto de 

Egresos del Municipio de Querétaro para el 

Ejercicio Fiscal 2022. 

 

V. COMISIÓN DE HACIENDA, PATRIMONIO Y CUENTA PÚBLICA, 

DE DESARROLLO URBANO Y ECOLOGÍA, Y DEL DEPORTE: 

 

7) Acuerdo por el que se autoriza llevar a cabo los 
trámites legales y administrativos para dar en 

usufructo las instalaciones del “Polideportivo San 

Pedro Mártir” 

 

VI. COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO Y ECOLOGÍA 
 

8) Acuerdo por el que se Autoriza el Cambio de Uso de 
Suelo, para el predio identificado con la clave 

catastral 14 01 001 19 067 021, Delegación 

Municipal Josefa Vergara y Hernández. 

 

9) Acuerdo por el que se autoriza la Modificación a la 
Normatividad por Zonificación para el predio 

identificado con clave catastral 14 01 001 27 326 

046, Delegación Municipal Félix Osores Sotomayor. 

 

10) Acuerdo por el que se autoriza el Cambio de 

Uso de Suelo para el predio identificado con clave 

catastral 14 01 084 02 015 018, Delegación Villa 

Cayetano Rubio. 

 

5.  CLAUSURA DE LA SESIÓN  

 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: En desahogo del primer punto del Orden del Día, 

procedió al pase de LISTA DE ASISTENCIA e informó al 

Presidente Municipal que se encontraban presentes 15 miembros 

de ese Cuerpo Colegiado; por lo que existió el quórum de ley 

y todos los acuerdos tomados serían legalmente válidos. 



 
 

Solicitó al Señor Presidente Municipal, respetuosamente, 

procediera a declarar instalada y abierta esa Sesión 

Ordinaria de Cabildo.---------------------------------------- 

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: 

Verificado el quórum de ley, declaró instalada y abierta esa 

Sesión Ordinaria de Cabildo, por lo que respetuosamente 

instruyó al Secretario del Ayuntamiento para que continuara 

con el Orden del Día.---------------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del Día, 

referente al punto de TERCER PUNTO. LECTURA Y APROBACIÓN DEL 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO CELEBRADA EL 7 DE 

DICIEMBRE DEL 2021. Y en virtud de que les fue enviada en 

tiempo y forma anexa a la convocatoria y que no existió 

aclaración alguna, solicitó la dispensa de la lectura de la 

misma en los términos asentados. Acto seguido procedió a 

someterlo a votación.  

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo Montes  

 

Regidora A favor 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor A favor 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor A favor 

10.- María del Carmen Presa Ortega  

 

Regidora A favor 

11.- Adriana Fuentes Cortes 

 

Regidora A favor 

12.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

13.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 



 
 

14.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

15.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora A favor 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 15 votos a favor, por lo que se 

aprobó por unanimidad de votos presentes de ese Honorable 

Ayuntamiento la dispensa de la lectura del acta señalada y en 

consecuencia se tiene por aprobada la misma. Continuando con 

el desahogo del Orden del Día, referente al CUARTO PUNTO. 

INFORME DE COMISIONES. FRACCIÓN I. COMISIÓN DE GOBERNACIÓN. 

Punto 1) Acuerdo por el que se aprueba el Programa Anual de 

Trabajo del Comité de Ética del Municipio de Querétaro para 

el Ejercicio Fiscal 2022. Dio lectura al punto de acuerdo 

correspondiente. Acto seguido lo puso a consideración. No 

existiendo consideraciones al respecto, procedió a someter a 

votación el acuerdo en mención. 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo Montes  

 

Regidora A favor 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor A favor 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor A favor 

10.- María del Carmen Presa Ortega  

 

Regidora A favor 

11.- Adriana Fuentes Cortes 

 

Regidora A favor 

12.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

13.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 



 
 

14.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

15.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora A favor 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 15 votos a favor, por lo que se 

aprobó por unanimidad de votos presentes de ese Honorable 

Ayuntamiento, quedando en los siguientes términos:  

 

“…A C U E R D O: 

ÚNICO: Se aprueba el Programa Anual de Trabajo del Comité de Ética 

del Municipio de Querétaro para el ejercicio fiscal 2022, en 

términos del Anexo Único, el cual forma parte integral del 

presente acuerdo.   

TRANSITORIOS 

PRIMERO. De conformidad con lo dispuesto en los artículos 30 

penúltimo párrafo  y 181 de la Ley Orgánica Municipal del 

estado de Querétaro, y con base en la facultad conferida en 

el artículo 4 del Código Municipal de Querétaro, el 

Presidente Municipal instruye, por medio de la Secretaría del 

Ayuntamiento, la publicación del presente Acuerdo por una 

sola ocasión en la Gaceta Municipal a costa del Municipio de 

Querétaro, en la inteligencia que dicha publicación en 

términos de lo dispuesto por el artículo 21 del Código Fiscal 

del estado de Querétaro, se encuentra exenta de pago de los 

derechos que se generen con motivo de la misma. 

 

SEGUNDO. El presente Acuerdo entrará en vigor al día 

siguiente de su aprobación.  

 

TERCERO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento para 

que en términos de lo dispuesto por el artículo 20 fracción 

XVII del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Querétaro, 

dé a conocer el presente Acuerdo al Órgano Interno de 

Control.   

 

 

ANEXO ÚNICO 

 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 

 
.------------------------------------------------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del Día, 

referente al FRACCIÓN I. COMISIÓN DE GOBERNACIÓN. Punto 2) 

Acuerdo por el que se aprueba el Programa Anual de Trabajo 

del Órgano Interno de Control del Municipio de Querétaro para 

el Ejercicio Fiscal 2022. Dio lectura al punto de acuerdo 

correspondiente. Acto seguido lo puso a consideración. No 



 
 

existiendo consideraciones al respecto, procedió a someter a 

votación el acuerdo en mención. 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo Montes  

 

Regidora A favor 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor A favor 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor A favor 

10.- María del Carmen Presa Ortega  

 

Regidora A favor 

11.- Adriana Fuentes Cortes 

 

Regidora A favor 

12.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

13.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

14.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

15.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora A favor 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 15 votos a favor, por lo que se 

aprobó por unanimidad de votos presentes de ese Honorable 

Ayuntamiento, quedando en los siguientes términos:  

 

“... A C U E R D O 

ÚNICO: Se aprueba el Programa Anual de Trabajo del Órgano 

Interno de Control del Municipio de Querétaro para el 

ejercicio fiscal 2022, en términos del Anexo Único, el cual 

forma parte integral del presente acuerdo.   

 

 

 



 
 

T R A N S I T O R I O S: 

PRIMERO. De conformidad con lo dispuesto en los artículos 30 

penúltimo párrafo  y 181 de la Ley Orgánica Municipal del 

estado de Querétaro, y con base en la facultad conferida en 

el artículo 4 del Código Municipal de Querétaro, el 

Presidente Municipal instruye, por medio de la Secretaría del 

Ayuntamiento, la publicación del presente Acuerdo por una 

sola ocasión en la Gaceta Municipal a costa del Municipio de 

Querétaro, en la inteligencia que dicha publicación en 

términos de lo dispuesto por el artículo 21 del Código Fiscal 

del estado de Querétaro, se encuentra exenta de pago de los 

derechos que se generen con motivo de la misma. 

 

SEGUNDO. El presente Acuerdo entrará en vigor al día 

siguiente de su aprobación.  

 

TERCERO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento para 

que en términos de lo dispuesto por el artículo 20 fracción 

XVII del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Querétaro, 

dé a conocer el presente Acuerdo al Órgano Interno de 

Control.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANEXO ÚNICO 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 

 

.------------------------------------------------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del Día, 

referente al FRACCIÓN I. COMISIÓN DE GOBERNACIÓN. Punto 3) 

Acuerdo por el que se reforman diversos artículos del  

Reglamento para la Prevención Social de la Violencia y la 

Delincuencia en el Municipio de Querétaro. Dio lectura al 

punto de acuerdo correspondiente. Acto seguido lo puso a 

consideración. No existiendo consideraciones al respecto, 



 
 

procedió a someter a votación el acuerdo en mención. Por 

tratarse de una reforma a diversos artículos y con fundamento 

en el Artículo 42 del Reglamento Interior de ese Honorable 

Ayuntamiento lo sometió a su consideración en lo general, si 

no hay consideraciones en lo general lo sometió a 

consideración en lo particular y no habiendo consideraciones 

en lo general y en lo particular la sometió a votación la 

cual fue de manera nominal conforme lo marca el artículo 49 

del Reglamento Interior de ese Honorable Ayuntamiento por lo 

que les preguntó; Presidente Municipal, Luis Bernardo Nava 

Guerrero.---------------------------------------------------- 

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: “A 

favor.”------------------------------------------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Síndico Municipal, Claudio Sinecio Flores.--------- 

SÍNDICO MUNICIPAL, CLAUDIO SINECIO FLORES: “A favor.”-------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidora, María Concepción Reséndiz Rodríguez.----- 

REGIDORA, MARÍA CONCEPCIÓN RESÉNDIZ RODRÍGUEZ: “A favor.”---- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidora, Fátima Yadira Montes Fraire.------------- 

REGIDORA, FÁTIMA YADIRA MONTES FRAIRE: “A favor.”------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidor, Isaac Jiménez Herrera.-------------------- 

REGIDOR, ISAAC JIMÉNEZ HERRERA: “A favor.”------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidor, Carlos Habacuc Ruíz Uvalle.--------------- 

REGIDOR, CARLOS HABACUC RUÍZ UVALLE: “A favor.”-------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidora, Martha Fabiola Larrondo Montes.---------- 

REGIDORA, MARTHA FABIOLA LARRONDO MONTES: “A favor.”-------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidor, José Manuel Sánchez Nieto.---------------- 

REGIDOR, JOSÉ MANUEL SÁNCHEZ NIETO: “A favor”.--------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidor, José Arturo González Córdoba.------------- 

REGIDOR, JOSÉ ARTURO GONZÁLEZ CÓRDOBA: “A favor.”------------ 



 
 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidora, María del Carmen Presa Ortega.----------- 

REGIDORA, MARÍA DEL CARMEN PRESA ORTEGA: “A favor”.---------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidora, Adriana Fuentes Cortes.------------------ 

REGIDORA, ADRIANA FUENTES CORTES: “A favor”.----------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidor, José Luis Aguilera Rico.------------------ 

REGIDOR, JOSÉ LUIS AGUILERA RICO: “A favor”.----------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidora, María Alemán Muñoz Castillo.------------ 

REGIDORA, MARÍA ALEMÁN MUÑOZ CASTILLO: “A favor.”------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidor, Marco Álvarez Malo Labastida.------------- 

REGIDOR, MARCO ÁLVAREZ MALO LABASTIDA: “A favor”.------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Regidora, Ivonne Olascoaga Correa.----------------- 

REGIDORA, IVONNE OLASCOAGA CORREA: “A favor.”---------------- 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo Montes  

 

Regidora A favor 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor A favor 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor A favor 

10.- María del Carmen Presa Ortega  

 

Regidora A favor 

11.- Adriana Fuentes Cortes 

 

Regidora A favor 

12.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 



 
 

13.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

14.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

15.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora A favor 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 15 votos a favor, por lo que se 

aprobó por unanimidad de votos presentes de ese Honorable 

Ayuntamiento, quedando en los siguientes términos:  

 

  “A C U E R D O 

 

ÚNICO: Se reforman los artículos 1, 3, 5 fracciones VIII y X; 

7 párrafo segundo y fracción III en su párrafo primero e 

incisos h) a p); 8 párrafo primero y fracción II; 12 párrafos 

primero y tercero; 15, 16 fracción IX, 21 fracciones II y 

III; 22 fracción IV, 23 fracciones I, II y III; 24 fracciones 

IV y V; 26 fracciones II, III y V; 28, 34, 35 párrafo primero 

y 36 párrafo primero y fracciones I y II; se derogan el 

inciso q) de la fracción III del artículo 7,  así como la 

fracción VI del artículo 18; y se adicionan la fracción XVI 

al artículo 5, los párrafos tercero y cuarto al artículo 7, y 

la fracción VI al artículo 24 del Reglamento para la 

Prevención Social de la Violencia y la Delincuencia en el 

Municipio de Querétaro, para quedar de la siguiente forma:  

 

“Artículo 1. El presente Reglamento es de orden público, 

observancia general e interés social para el municipio de 

Querétaro. Tiene por objeto regular las estrategias y 

acciones para detectar, prevenir, atender y reducir los 

factores de riesgo que auspician la generación de violencia y 

delincuencia, así como el fortalecimiento de factores 

protectores y el establecimiento de las bases de coordinación 

entre las dependencias de la administración pública 

municipal, el sector académico y el no gubernamental. 

 

Artículo 3. Todas las estrategias integrales, programas y 

acciones diseñados, deberán considerar la perspectiva de 

género, entendida como la visión científica, analítica y 

política sobre las relaciones entre mujeres y hombres, que 

propone realizar acciones afirmativas para contrarrestar la 

desigualdad, la injusticia y la jerarquización de las 

personas basada en el género. 

Artículo 5. … 

I. a VII. …  

VIII. Diagnóstico Integral. Análisis que permite identificar 

los problemas que afectan a la sociedad en materia de 

violencia y delincuencia, cuya identificación deriva de 

un estudio al fenómeno de la delincuencia tomando en 

consideración sus causas, factores de riesgo, 



 
 

consecuencias que afectan a la población, incluyendo a 

las autoridades, la ciudadanía y comunidades organizadas, 

así como aquellas medidas y acciones que permiten mitigar 

el fenómeno de la delincuencia a fin de que sean 

consideradas en las estrategias de prevención social; 

IX. …  

X. Factor de riesgo. Exposición de una persona a condiciones 

de tipo individual, familiar, escolar o social que 

incrementan las probabilidades de que desarrollen 

conductas delictivas o violentas; se encuentren 

vulnerables o en riesgo de caer en exclusión social, por 

las que se incrementa la posibilidad de sufrir o ser 

objeto de violencia o delincuencia; 

XI. a XV. …   

XVI. Factor Protector. Comportamientos y condiciones que 

reducen los riesgos; son recursos materiales e 

inmateriales que median o sirven de barrera contra 

factores de riesgo específicos o contra los efectos 

negativos de las experiencias de violencia. 

 

Artículo 7. … 

 

I. y II. …  

III. La persona titular de las siguientes dependencias, 

órganos y entidades: 

a) a g) … 

h) Secretaría de Movilidad; 

i) Secretaría de Cultura; 

j) Secretaria de Obras Públicas; 

k) Secretaría de Turismo; 

l) Secretaría de la Mujer; 

m) Coordinación de Gabinete; 

n) Coordinación de Delegaciones; 

o) Coordinación General de Comunicación Social; 

p) Sistema Municipal para el Desarrollo Integral de la 

Familia; 

q) Se deroga. 

IV. Una persona representante del Ayuntamiento, perteneciente 
a la Comisión de Seguridad Pública, Tránsito y Policía 

Preventiva; 

V. Una persona representante del sector académico, y 

VI. Una persona representante del sector privado o no 

gubernamental. 

 

La totalidad de las personas integrantes del Consejo tienen 

derecho a voz y voto para establecer acuerdos de aquellos 

asuntos tratados en las sesiones ordinarias y 

extraordinarias. 

 

Las actas del Consejo Municipal deben firmarse por quienes 

participen en las sesiones. 

 

Las personas representantes del sector académico y privado o 

no gubernamental deberán ser propuestas y aprobadas en la 

Segunda Sesión Ordinaria del Consejo Municipal. 

 



 
 

Artículo 8. Las personas representantes del sector académico, 

privado o no gubernamental, desempeñarán un cargo honorífico 

sin remuneración económica y no generarán relación laboral ni 

de antigüedad alguna con el Municipio de Querétaro. Su 

designación será propuesta por la persona titular de la 

Presidencia y aprobada por los demás integrantes del 

Consejo, para lo cual deberán cumplir con lo siguiente: 

 

I. …  

II. Contar con experiencia en materia de prevención social. 

 

Artículo 12. El Consejo sesionará ordinariamente cada seis 

meses, pudiendo sesionar de manera extraordinaria en 

cualquier momento por acuerdo de la Presidencia del Consejo y 

a petición de alguno de sus integrantes, que deberá exponer 

el tema a tratar y justificará la necesidad de sesionar de 

manera extraordinaria. 

 

…  

 

Las Secretarías y Coordinaciones podrán presentar propuestas 

de trabajo tendientes a cumplir los fines del Consejo, las 

cuales deberán ser expuestas al momento de la notificación de 

convocatoria para ser integradas como asunto general en la 

sesión ordinaria o extraordinaria inmediata. 

 

Artículo 15. La Coordinación Municipal es un órgano colegiado 

integrado por personas titulares de nivel directivo de las 

dependencias y entidades municipales que forman parte del 

Consejo, la cual funge como instancia técnica de dirección 

operativa que, en cumplimiento de las determinaciones y 

directrices emitidas por el Consejo, diseña, desarrolla y 

monitorea las estrategias integrales, programas y acciones de 

prevención social. 

 

También se deberá considerar la participación ciudadana a 

través de tres personas representantes de cualquier sector 

social, o de las Redes Ciudadanas que participen de manera 

activa en tema de seguridad y prevención, las cuales serán 

propuestas por quienes integran la Coordinación y electas por 

la mayoría de éstos, en sesión que para tal efecto realicen. 

 

Artículo 16. …  

 

I. a VIII. …  

IX. Coordinar con las instancias de capacitación del 

Municipio los contenidos y temas en materia de prevención 

social de la violencia y la delincuencia para las 

personas servidoras públicas municipales; 

X. a XV…  

 

Artículo 18. … 

 

I. a V. …  

VI. Se deroga. 

VII. a X. … 



 
 

Artículo 21. …  

I. …  

II. Comunitario. Busca incorporar y fortalecer la cohesión 

social, a través de la participación y organización 

ciudadana y comunitaria comprometida con la seguridad y 

la convivencia pacífica, a través de redes sociales, 

cultura de solidaridad y fortalecimiento de la cohesión 

social; 

III. Situacional. Pretende generar un entorno que propicie la 

convivencia y cohesión social, actuando sobre el espacio 

público con el propósito de modificarlo o hacerlo más 

seguro, y 

IV. …  

 

Artículo 22. …  

 

I. a III. … 

IV. Derechos Humanos. 

 

Artículo 23. …  

 

I. Primario: dirigido a la población en general, responde a 

necesidades inespecíficas, actuando sobre los contextos 

sociales y situacionales que pudieran auspiciar la 

violencia; 

II. Secundario: dirigido a grupos de personas que están 

vinculados a contextos sociales y situaciones de 

violencia y delincuencia, para evitar que se conviertan 

en víctimas o futuros victimizadores, y 

III. Terciario: dirigido a grupos específicos de personas que 

han sido víctimas, así como aquellas que han cometido 

infracciones a la ley, que han ingresado al sistema 

penal, buscando promover su rehabilitación. 

 

Artículo 24. …  

 

I. a III. …  

IV. Monitorear y ser parte de la evaluación de las 

estrategias de prevención realizadas por las 

instituciones; 

V. Brindar capacitación en temas de prevención social, y 

VI. Las demás que les requiera la Coordinación y que 

establezcan las leyes aplicables. 

 

Artículo 26. … 

 

I. …  

II. Emitir los informes de datos que les requiera el Consejo 

y la Coordinación Municipal; 

III. Disponer los recursos humanos y económicos para el 

desarrollo de las estrategias y acciones de prevención 

que se requieran para la atención integral de necesidades 

concretas, en un territorio o sector específico, en el 

ámbito de sus competencias; 

IV. …  



 
 

V. Capacitar a su personal a través de las áreas 

responsables, en materia de prevención social con el fin 

de dirigir sus acciones, programas y estrategias para la 

disminución de factores de riesgo; 

VI. a X. …  

 

Artículo 28. Las redes ciudadanas corresponden a células 

conformadas y organizadas por más de dos personas, para el 

logro de objetivos comunes en materia de seguridad y 

prevención. 

 

Artículo 34. La Coordinación Municipal debe presentar el 

informe de cumplimiento de indicadores, el cual tendrá 

carácter de información pública en términos de las 

disposiciones aplicables. Asimismo, deberá elaborar 

mecanismos de difusión de resultados de los programas, 

acciones y estrategias implementadas lo cual contribuirá a 

mejorar el desempeño y la rendición de cuentas. 

 

Artículo 35. Es deber de las personas servidoras públicas del 

Municipio de Querétaro, dentro de sus respectivos ámbitos de 

competencia, atender los requerimientos del Consejo en tiempo 

y forma, con el fin de que se cuente con la información 

necesaria para la planeación, diseño, preparación y ejecución 

de las estrategias integrales en beneficio de los grupos de 

atención prioritaria. 

… 

Artículo 36. Es deber de las personas servidoras públicas del 

Municipio de Querétaro informar a la Coordinación Municipal 

acerca del incumplimiento a las disposiciones del presente 

Reglamento que sea de su conocimiento, con el fin de que ésta 

tome las medidas correspondientes de manera inmediata, y 

deberá: 

 

I. Realizar las gestiones necesarias para obtener 

información requerida o la participación de personas 

servidoras públicas que sustituyan a las insubordinadas; 

II. Buscar la presentación de la asignación de recursos para 

implementar las estrategias integrales a través de otros 

medios, o con la intervención de una persona servidora 

pública de nivel jerárquico mayor de la que incurrió en 

incumplimiento o inobservancia al Reglamento, y 

III. ... 

 

T R A N S I T O R I O S 

 

ARTÍCULO PRIMERO. Publíquese el presente acuerdo en la Gaceta 

Oficial del Municipio de Querétaro y en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Querétaro “La Sombra de Arteaga”. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO. El presente acuerdo entrará en vigor el día 

siguiente a la fecha de la primera de las publicaciones 

mencionadas en el artículo transitorio anterior. 

 



 
 

ARTÍCULO TERCERO. Se derogan todas aquellas disposiciones de 

igual o menor jerarquía que contravengan al presente 

reglamento. 

 

ARTÍCULO CUARTO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento 

notifique el presente Acuerdo a la Secretaría de Seguridad 

Pública del Municipio de Querétaro.”.------------------------ 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del Día, 

referente al CUARTO PUNTO. INFORME DE COMISIONES. FRACCIÓN 

II. COMISIÓN DE GOBERNACIÓN Y DE LA MUJER. Punto 4) Acuerdo 

por el que se autoriza la puesta en marcha de la “Universidad 

de la Mujer” del municipio de Querétaro en los términos 

referidos en el presente. Dio lectura al punto de acuerdo 

correspondiente. Acto seguido lo puso a consideración. Cedió 

el uso de la voz al Regidor Arturo González.----------------- 

REGIDOR, JOSÉ ARTURO GONZÁLEZ CORDOBA: “Buenos días 

compañeros y compañeras Regidores, público presente y lo que 

nos siguen a través de las redes sociales, y medios de 

comunicación. Las regidoras y regidores de Morena respaldamos 

a las mujeres, con pleno respeto a sus luchas y en campaña 

una de sus propuestas fue la creación de la Universidad de la 

Mujer, que por su propio nombre debería tener objetivo, 

infraestructura y condiciones propias del Municipio, 

enfocadas a las necesidades reales de las mujeres. Hay 

mujeres que por su condición de jefas de familia, no pueden 

pagar su educación, porque destinan esos recuraos a su 

familia, por lo que se les estaría excluyendo de este 

proyecto que debe ser sin distinciones, buscando que el mayor 

número de mujeres en rezago educativo  puedan  ingresar a una 

Universidad. Apoyamos la educación, pero es cuestionable el 

sentido que se la da en este proyecto. Coincidimos en que las 

mujeres necesitan todo el apoyo de sus gobiernos, merecen 

todo el respaldo público y privado, y seguimos teniendo una 

deuda pendiente con ellas, por lo que esperamos fuera una 

institución para ellas. Es cuanto Sr. Presidente.”----------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Tiene el uso de la voz la Regidora, María del 

Carmen.------------------------------------------------------ 



 
 

REGIDORA, MARIA DEL CARMEN PRESA ORTEGA: “Compañeros 

Regidores, Síndico, Síndica, así como a todos los que 

INAUDIBLE con su permiso Secretario. Cuantas veces no hemos 

escuchado que una mujer abandono sus estudios por desigualdad 

social y económica, causas como el costo de la educación, la 

lejanía del centro educativo, matrimonios y embarazos a 

temprana edad, causas que escuchamos recurrentemente, 

necesitamos darles a nuestras adolescentes y mujeres del 

Municipio de Querétaro las herramientas para que vuelvan a 

decidir por ellas mismas, que vuelvan a preguntarse o se 

pregunten por primera vez, que es lo que siempre han querido 

hacer, el proyecto de la Universidad de la Mujer es integral, 

facilita el acceso a la educación para ellas, resolviendo 

aquellos obstáculos que en ocasiones les impedían estudiar, 

el tema académico es de calidad y está pensado para que las 

mujeres terminen en menor tiempo sus estudios, horarios 

matutinos, vespertinos y nocturnos, con una modalidad 

hibrida, tanto digital como presencial para aquellas mujeres 

que no puedan desplazarse a la Universidad, formación en el 

idioma ingles que es tan importante a nivel internacional y 

ludotecas para que las mujeres tengan y puedan cuidar ahí a 

sus hijos, además de enseñarles capacitaciones en perspectiva 

de género, violencia digital y desigualdad entre hombres y 

mujeres, una realidad en la que hoy vivimos a nivel nacional, 

un adolescente o una mujer que asista a la escuela está 

ejerciendo su derecho humano fundamental a la educación, 

además tiene una mayor posibilidad de realizar su pleno 

potencial en el transcurso de la vida ya que estará mejor 

preparada para obtener un trabajo bien remunerado y alejarse 

de un hogar violento, la escuela reduce las desigualdades de 

géneros, esa es la conclusión que se desprende del último 

informe global de la UNESCO, cuanto más alto es el nivel 

educativo menor es la brecha salarial entre varones y 

mujeres, la educación capacita a las mujeres para superar la 

discriminación, aumenta su confianza, su autonomía y además 

tendrá mayor libertad para tomar decisiones, es de 

reconocerse como lo menciono mi compañero Regidor, que la 

Universidad de la Mujer es un compromiso de campaña que dará 



 
 

frutos con la aprobación del presente acuerdo, las mujeres 

son y serán el motor de esta administración como siempre lo 

ha mencionado el Alcalde, no me queda más que felicitarlo 

Alcalde, felicitar a su esposa, la señora Arahí por el 

compromiso que siempre ha tenido con las mujeres y por 

supuesto felicitar a la Maestra Jessica Moncada, secretaria 

de la Mujer que desde su  trinchera ha demostrado el 

compromiso para hacer realidad este proyecto, es por eso que 

me dirijo a ustedes, compañeros de Cabildo, para pedirles su 

apoyo como ya lo menciono también mi compañero Regidor de 

MORENA y voten a favor del presente acuerdo que beneficiara a 

todas la mujeres de nuestro Municipio. Muchas gracias, es 

cuanto Secretario.”------------------------------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Muchas gracias. Alguna otra consideración. Tiene el 

uso de la voz la Regidora, Yadira Montes.-------------------- 

REGIDORA, FÁTIMA YADIRA MONTES FRAIRE: “Muchas gracias 

Secretario, con el permiso del Presidente, Honorable 

Ayuntamiento, medios de comunicación y personas que nos 

acompañan, los saludo con gusto, muy buen día. Me emociona de 

sobremanera este convenio de colaboración para la puesta en 

marcha para la Universidad Queretana de la Mujer, este 

convenio implica la formalidad técnica y jurídica de la 

celebración de un contrato, pero es solo forma, lo 

emocionante importante recae en el fondo, ya que es el inicio 

de los sueños de muchas mujeres del Municipio de Querétaro, 

implica el inicio de nuevas y mejores oportunidades de 

desarrollo, tanto profesional como personal, mejores 

oportunidades económicas de independencia, de seguridad, de 

autonomía y dentro de empoderamiento, hoy en día las mujeres 

frustran sus sueños por muchas razones, entre otras por falta 

de oportunidades, de apoyo familiar o de apoyo para dedicarlo 

a su superación personal, esta Universidad viene a impulsar y 

mejorar las condiciones de vida en igualdad y equidad y 

mejorar sus oportunidades laborales y salariales, la 

oportunidad que les está brindando esta administración, que 

encabeza el Presidente Luis Nava con el acompañamiento del 

DIF dirigido por la señora Anahí Domínguez y la Secretaría de 



 
 

la mujer con su titular Jessica Moncada que de manera 

coordinada con sus equipos de trabajo les darán el 

acompañamiento en sus estudios de manera transversal 

involucrando las dependencias necesarias para el logro del 

objetivo que es el culminar esos estudios y que la mujer 

queretana este más preparada académicamente, el proyecto no 

hace distinción alguna y se hará una convocatoria a público 

en general, es un gran orgullo que el Municipio de Querétaro 

sea innovador y vaya a la vanguardia de este gran proyecto y 

a la superación de las mujeres, yo le agradezco a mis 

compañeras de comisión que se mostraron solidarias y 

empáticas con quienes por motivos que desconocemos han tenido 

menos oportunidades que nosotras de crecimiento académico, 

enhorabuena y muchas felicidades para las personas 

involucradas en todo este desarrollo de esta gran idea, por 

eso y muchas cosas más Querétaro es la ciudad que queremos, 

es cuanto Secretario.”--------------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: No existiendo más consideraciones al respecto, 

procedió a someter a votación el acuerdo en mención. 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo Montes  

 

Regidora Abstención 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor Abstención 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor Abstención 

10.- María del Carmen Presa Ortega  

 

Regidora A favor 



 
 

11.- Adriana Fuentes Cortes 

 

Regidora A favor 

12.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

13.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

14.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

15.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora En contra 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 11 votos a favor, 1 voto en contra 

y 3 abstenciones, por lo que se aprobó por mayoría de votos 

de ese Honorable Ayuntamiento, quedando en los siguientes 

términos:  

 

“...A C U E R D O: 

 

PRIMERO. Se autoriza la puesta en marcha de la “Universidad 

de la Mujer” del Municipio de Querétaro en los términos 

referidos en el presente y anexo único que forma parte 

integral del mismo.  

 

SEGUNDO. Se instruye a la persona titular de la Secretaría de 

la Mujer, para que suscriba en carácter de Representante 

Legal del Municipio de Querétaro y administradora del 

Convenio de Colaboración con el Representante Legal de “ICEL 

Universidad, Sociedad Civil”, el convenio de colaboración 

antes señalado.  

TERCERO. Se instruye a la Consejería Jurídica del Municipio 

de Querétaro, a elaborar el convenio de colaboración con 

“ICEL Universidad, Sociedad Civil”, por seis años, contados a 

partir de la entrada en vigor en el presente acuerdo, 

debiendo velar por los intereses del Municipio de Querétaro, 

conforme a lo dispuesto en el presente acuerdo, así como a 

los ordenamientos legales aplicables. 

CUARTO. Se instruye a la Secretaría de Finanzas, para que de 

conformidad con el artículo 18 fracción III del Reglamento 

Interior de la Secretaría de Finanzas del Municipio de 

Querétaro, y de existir la suficiencia presupuestal 

necesaria, lleve a cabo los trámites correspondientes a 

efecto de asignar la partida presupuestal suficiente para 

hacer frente a las obligaciones que se deriven de la 

suscripción del convenio de colaboración de referencia.  

 

QUINTO. Se instruye a la Secretaría de la Mujer, para que a 

través de la Universidad de la Mujer, dé seguimiento, control 

y vigilancia del procedimiento correspondiente para llevar a 

cabo la suscripción del referido Convenio, y una vez que este 

se suscriba, remita una copia del mismo a la Secretaría del 



 
 

Ayuntamiento, debiendo resguardar el convenio en original en 

la Secretaría de la Mujer, para su administración, control y 

seguimiento correspondiente. Asimismo se le instruye, a 

efecto de que rinda informes semestrales sobre la ejecución 

del convenio de referencia.  

 

 

SEXTO.  Se instruye a la Secretaría de la Mujer, para que 

observe el cumplimiento de  la propuesta hecha por la empresa  

en cuanto a la cantidad de servicios educativos a cubrir 

anualmente, es decir, de conformidad al anexo único del 

presente acuerdo, “ICEL Universidad, Sociedad Civil”, refiere 

dentro de dicha propuesta, que atenderá hasta 1,600 mujeres 

cada año y para el caso de que exista un excedente, la 

empresa otorgará el servicio, sin que esto implique mayores 

obligaciones al Municipio de Querétaro.  

 

 

T R A N S I T O R I O S 

 

PRIMERO. De conformidad con lo dispuesto en los artículos 30 

penúltimo párrafo, 180 y 181 de la Ley Orgánica Municipal del 

Estado de Querétaro, y con base en la facultad conferida en 

el artículo 4 del Código Municipal de Querétaro, el 

Presidente Municipal instruye, por medio de la Secretaría del 

Ayuntamiento, la publicación del presente Acuerdo por una 

sola ocasión en la Gaceta Municipal a costa del Municipio de 

Querétaro, en la inteligencia que dicha publicación en 

términos de lo dispuesto por el artículo 21 del Código Fiscal 

del Estado de Querétaro, se encuentra exenta de pago de 

derechos que se generen con motivo de la misma. 

 

SEGUNDO. El presente Acuerdo entrará en vigor al momento de 

su aprobación.  

 

TERCERO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento para 

que en términos de lo dispuesto por  el artículo 20 fracción 

XVII del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Querétaro, 

dé a conocer el presente Acuerdo a los titulares de las 

Secretaría de la Mujer, a la Consejería Jurídica del 

Municipio de Querétaro, Secretaría de Finanzas,  al Titular 

del  Órgano Interno de Control del Municipio de Querétaro y 

al represente Legal de la empresa “ICEL Universidad, Sociedad 

Civil”.  

 

 

 

ANEXO  ÚNICO 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 

 
 

 

.------------------------------------------------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Concedió el uso de la voz al Presidente Municipal, 

Luis Bernardo Nava.------------------------------------------ 

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: 

“INAUDIBLE compañeras y compañeros de Cabildo por su 

compromiso con Querétaro, con una ciudad de oportunidades, 

una ciudad que apuesta a la educación, que apuesta a la 



 
 

inclusión social y a la equidad, por una ciudad para todas y 

todos, esa es la ciudad que queremos y esa es la ciudad que 

con estas decisiones, con estas acciones estamos 

construyendo. Muchas gracias.”------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del Día, 

referente al CUARTO PUNTO. INFORME DE COMISIONES. FRACCIÓN 

III. COMISIÓN DE GOBERNACIÓN Y DE LA FAMILIA. Punto 5) 

Acuerdo por el que se designan los consejeros Ciudadanos 

Integrantes del Consejo Consultivo de Participación Ciudadana 

del Instituto Municipal de la Familia de Querétaro. Dio 

lectura al punto de acuerdo correspondiente. Acto seguido lo 

puso a consideración. No existiendo consideraciones al 

respecto, procedió a someter a votación el acuerdo en 

mención. 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo Montes  

 

Regidora A favor 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor A favor 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor A favor 

10.- María del Carmen Presa Ortega  

 

Regidora A favor 

11.- Adriana Fuentes Cortes 

 

Regidora A favor 

12.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

13.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

14.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 



 
 

15.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora A favor 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 15 votos a favor, por lo que se 

aprobó por unanimidad de votos presentes de ese Honorable 

Ayuntamiento, quedando en los siguientes términos:  

 

“…A C U E R D O: 

UNICO. Se designa a los  consejeros ciudadanos integrantes 

del consejo consultivo de participación ciudadana del 

Instituto Municipal de la Familia de Querétaro, en los 

términos del considerando 7 del presente acuerdo. 

 

T R A N S I T O R I O S: 

PRIMERO. De conformidad con lo dispuesto en los artículos 30 

penúltimo párrafo, 180 y 181 de la Ley Orgánica Municipal del 

Estado de Querétaro, y con base en la facultad conferida en 

el artículo 4 del Código Municipal de Querétaro, el 

Presidente Municipal instruye, por medio de la Secretaría del 

Ayuntamiento, la publicación del presente Acuerdo por una 

sola ocasión en la Gaceta Municipal a costa del Municipio de 

Querétaro, en la inteligencia que dicha publicación en 

términos de lo dispuesto por el artículo 21 del Código Fiscal 

del Estado de Querétaro, se encuentra exenta del pago de los 

derechos que se generen con motivo de la misma. 

SEGUNDO. La presente autorización entrará en vigor al día 

siguiente de su aprobación. 

TERCERO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento para 

que en términos de lo dispuesto en el artículo 20 fracción 

XVII del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Querétaro, 

dé a conocer el presente Acuerdo al Titular de la Secretaría 

de Desarrollo Humano y Social, a la Directora del Instituto 

Municipal de la Familia de Querétaro, a los ciudadanos 

Georgina Magdalena Cuen Pardo, Rubén Mahatma Sánchez Pérez, 

Eduardo Quiroga Xebillé, Jaime Enrique Durán Lomelí, Virginia 

Arana Ruiz, Mónica Nohemí  Enríquez Castro, Jackeline de los 

Ángeles Verdín Valdés y María Teresa Gómez Saldaña…”.-------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del Día, 

referente al CUARTO PUNTO. INFORME DE COMISIONES. FRACCIÓN 

IV. COMISIÓN DE HACIENDA, PATRIMONIO Y CUENTA PÚBLICA. Punto 

6) Acuerdo por el que se aprueba el Presupuesto de Egresos 

del Municipio de Querétaro para el Ejercicio Fiscal 2022. Dio 

lectura al punto de acuerdo correspondiente. Acto seguido lo 



 
 

puso a consideración. Cedió el uso de la voz al Regidor Marco 

Álvarez Labastida.------------------------------------------- 

REGIDOR, MARCO ÁLVAREZ MALO LABASTIDA: “Gracias, muy buenos 

días, con su permiso Presidente, Secretario, Compañeros, los 

recursos públicos siempre serán escasos, eso lo entendemos, 

por ello se impone canalizar el gasto a las áreas 

prioritarias, el manejo austero del gasto público es 

necesario y conveniente, en el PRI entendemos que los 

ciudadanos votaron por una continuidad y no seremos nosotros 

dique ni obstáculo para que se garantice esa continuidad, sin 

embargo, hacemos un llamado para seguir fortaleciendo 

nuestras delegaciones, pues dado su carácter prioritario 

creemos que merecen aún más recursos, también impulsaremos y 

creemos en un presupuesto participativo donde la voz de las y 

los ciudadanos tengan INAUDIBLE con las decisiones de 

gobierno, en el PRI es un Partido que entiende que los 

presupuestos son las herramientas que un gobernante tiene 

para cumplir y dar resultados y es por ello que nosotros 

damos nuestro voto de confianza para que se le cumpla a las y 

los queretanos, pero no por ello estaremos distraídos en la 

vigilancia de cómo se apliquen los recursos, seremos críticos 

cuando no se cumpla a los ciudadanos, estaremos atentos y 

vigilantes de que no se distraigan en la tarea cumplida los 

queretanos. Es cuánto muchas gracias.”----------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Cedió el uso de la voz a la Regidora Ivonne 

Olascoaga.--------------------------------------------------- 

REGIDORA, IVONNE OLASCOAGA CORREA: “Buenas tardes, con el 

permiso del señor Presidente, Secretario, compañeras 

Regidoras y Regidores, Síndica, Síndico, personas que nos 

acompañan y medios de comunicación que nos ven a la 

distancia. Se está sometiendo a consideración un presupuesto 

con una cifra muy alta de cinco mil trecientos cincuenta 

millones de pesos, sin duda son recursos que deben de ayudar 

a aliviar la pobreza en el Municipio y a sostener un mejor 

nivel de vida para los residentes de nuestro municipio, no es 

el presupuesto más alto que hayamos tenido, ha habido años o 

presupuestos mayores como en el 2018,2019 y 2020 según la 



 
 

información que nos hicieron llegar, eso implica que la 

administración municipal debe de ser eficiente para 

contrarrestar un presupuesto relativamente bajo, comparado 

con años previos, para ello debe evitar dispendios, 

protagonismos y debe de cerrarse el paso a la corrupción, 

hace unas semanas durante la aprobación de la Ley de 

Ingresos, aquí se mencionó que la Federación no estaba dando 

cumplimiento con su parte y que estaba dejando a la deriva al 

Municipio, cosa totalmente falsa, el acuerdo que hoy se 

aprobará para el 2022 deja en claro que más de dos mil 

millones de pesos provienen de recursos Federales, de ellos 

no están etiquetados cerca de 1,500 millones, con este dinero 

la población se beneficiaría con servicios municipales, 

aunque no necesita saber que el 40% proviene de 

financiamiento Federal, es irrelevante discutir si los 

recursos tienen procedencia Estatal o Federal, ya que el 

dinero siempre proviene del mismo lugar, del esfuerzo y 

sacrificio de la población, el debate por tanto debe estar 

apuntado a otro lugar, en cambio prevalece el silencio y una 

mayoría cómplice que aquí frente a cámaras y reflectores, 

dónde está el debate del presupuesto, dónde está esa crítica 

y esa auto critica, entonces, si hoy este Ayuntamiento 

aprueba el presupuesto 2022 pero jamás le da seguimiento como 

puede llamarse preocupado y responsable, ya que no habrá 

ningún oficio y ni un solo minuto dedicado en el 2022 para 

revisar el avance del presupuesto, ni para revisar las 

adecuaciones presupuestarias, porque todos esos excedentes, 

entre comillado, nunca nos damos cuenta el Ayuntamiento en su 

conjunto cómo se utiliza y a dónde van a parar, y así se 

aprobará el siguiente presupuesto sin ningún cuestionamiento 

ni en lo público, ni en lo privado, pido que se cumpla la ley 

y que se haga efectivo el mandato que dice que los aquí 

presentes podamos ejercer nuestra función como autoridad 

fiscal, seguramente algunos de los aquí presentes tomaran la 

palabra y dirán que existe un interés partidista en mis 

palabras, esa persona aludirá a cierta trayectoria de éxito o 

algún conocimiento especializado, lo que no dirá en su 

intervención es que las cosas, la calidad de vida pudiera 



 
 

estar mejor o mucho mejor, ya veremos si quienes tomen la 

palabra la usan para avasallar, sería malo que este espacio 

diseñado para ser plural no tenga ni acepte un pluralidad de 

voces, si existiera la apertura nos serviría para ver más 

allá de nuestra propia realidad en beneficio de aquellos a 

los que se les busca beneficiar con este presupuesto que hoy 

se somete a votación, pero que quede claro se somete a 

votación no al debate, se compartió la información de cómo 

será distribuido el presupuesto, ahora, la autocrítica es que 

no se está contemplando el presupuesto que iría a un 

polideportivo, pero si se estaría contemplando la media beca 

para 1,500 mujeres para la llamada Universidad de la Mujer, 

no la Universidad que se prometió, pero en aras de que el 

próximo presupuesto de egresos se respete al Ayuntamiento 

como una autoridad fiscal propongo que en el próximo 

presupuesto se contemple informar al Cabildo el uso de esos 

excedentes que se dan año con año INAUDIBLE.”---------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Concedió el uso de la voz al Regidor Isaac 

Jiménez.----------------------------------------------------- 

REGIDOR, ISAAC JIMÉNEZ HERRERA: “Muchas gracias señor 

Secretario, señor Presidente, compañeros, todos los que nos 

siguen, los ciudadanos en línea, y los que están presentes, 

medios de comunicación también. El presupuesto de egresos que 

estamos por votar es  una expresión de nuestro compromiso con 

la ciudadanía para brindarles constantemente servicios 

públicos eficientes y de esta manera incrementar la calidad 

de vida de las familias queretanas, por eso para el 2022 se 

contempla un gasto de 5,350 millones de pesos, de los cuales 

2,229 serán destinados a programas sociales y obra pública, 

esto no sería posible sin el manejo eficiente de los recursos 

públicos que se han tenido y que deseamos que se mantengan 

durante la presente administración y del siguiente año 

fiscal, dentro de las prioridades del presupuesto se 

encuentran asegurar un ambiente de tranquilidad y paz social 

con acciones enfocadas a la prevención, así como el combate 

frontal a la delincuencia, por esto para el siguiente año se 

destinarán 938 millones de pesos para seguridad pública 



 
 

refrendando con ello nuestra responsabilidad con tan sensible 

necesidad ciudadana, de igual manera para seguir construyendo 

una ciudad incluyente y atender a la población más vulnerable 

se estarán incrementando los recursos destinados al 

desarrollo social en un 6% con lo cual se ejercerán 276 

millones de pesos en este rubro, para seguir impulsando el 

proceso de recuperación económica tras la crisis sanitaria 

este presupuesto consigue incrementar la inversión de obra 

pública en un 17% rubro que representa más de mil millones de 

pesos; con esta decisión se fomenta el empleo y se atrae 

mayor inversión a nuestra ciudad, el presupuesto para el 

ejercicio 2022 está comprometido con el empoderamiento de la 

mujer, como bien lo señalaron nuestros antecesores, así como 

con la construcción de la ciudad con mayores condiciones de 

equidad entre mujeres y hombres, por eso no solo creamos una 

Secretaría en la materia, sino que le asignaremos recursos 

por 41 millones de pesos, los cuales incluirán la Universidad 

de la Mujer, así como otras acciones para atender las 

necesidades de dicho sector, para seguir promoviendo el 

carácter internacional de nuestra ciudad incrementaríamos el 

monto para la Secretaría de Turismo en un 45%, sector 

económico que se vio fuertemente afectado por la pandemia y 

que requiere un impulso sustantivo para retomar el camino 

ascendente que antes sostenía todo esto se logrará pese a un 

entorno complicado, macroeconómico y complicado y a la caída 

en términos reales de las transferencias federales que hay 

que acotar algo muy puntualmente, la Ley de Coordinación 

Fiscal provee a la Federación y es un derecho del Municipio 

para recibir los recursos, no son dádivas, no nos están dando 

algo extraordinario, son los impuestos de todos los 

mexicanos, los queretanos y está contemplado en la Ley, por 

eso es la obligación en esta Ley para repartir el recurso 

Federal a los Municipios que de por sí en el 110 

constitucional conlleva muchas obligaciones para atender 

directamente al ciudadano, hacer la autoridad de primer orden 

con el ciudadano, así también, refería sobre el tema  del 

presupuesto de egresos que es más bajo, yo vi que votaron en 

contra la Ley de Ingresos, entonces, no vi que señalaran que 



 
 

sostuvieran mayores ingresos a través de algún tipo de 

incremento de impuestos o algo, simplemente se pretende que 

se eleve los ingresos de un presupuesto a través de una 

votación en contra, eso no lo alcanzo a comprender. El buen 

manejo de las finanzas públicas ha permitido que continuemos 

superando las adversidades que enfrenta el Municipio esto en 

consecuencia del compromiso del Alcalde Luis Nava, la 

Secretaría de Finanzas y por supuesto de este Ayuntamiento, 

de aprobarse este paquete económico se vería reflejado el 

acento social de la ciudad que queremos, ya que se contaría 

con programas municipales como Dignificación de Condominios, 

Tu Beca, botones de alerta, red de vigilancia, el Programa 

Con Ellas, Universidad de la Mujer, transporte escolar 

gratuito, DIF a Tu Lado, Médico en tu Calle, entre otros, 

finalmente INAUDIBLE respetuosamente a mis compañeros para 

que su voto sea a favor de este presupuesto en discusión y 

por ende a favor de la suma de programas sociales en comento. 

Es cuanto, señor Secretario, muchas gracias.”---------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Cedió el uso de la voz a la Regidora Fabiola 

Larrondo.---------------------------------------------------- 

REGIDORA, MARTHA FABIOLA LARRONDO MONTES: “Buenos días, 

saludo respetuosamente al Presidente Municipal y a los 

compañeros y compañeras Regidoras, igualmente a las personas 

que nos hacen favor de estar aquí acompañando y que nos 

siguen. Nada más para hacer una precisión, ya que el Regidor 

Isaac comentó que no entendía porque votamos en contra del 

presupuesto de ingresos, creo que sí es importante hacer esta 

aclaración, desde luego que nosotros los Regidores de MORENA 

sabemos y estamos conscientes de las necesidades reales de lo 

que se necesita para nuestro Municipio, lo sabemos, sabemos 

también que el camino es la recaudación a través de los 

impuestos que pagan los ciudadanos, pero nosotros tenemos una 

queja constante de muchos ciudadanos en relación con el cobro 

del traslado de dominio, por ello nosotros votamos en contra, 

ese rubro de ingresos, Querétaro es uno de los Estados que 

tiene demasiado alto el impuesto de traslado de dominio y 

nosotros pues somos representantes de la ciudadanía queretana 



 
 

y es uno de los temas por los que constantemente la 

ciudadanía nos busca y bueno, nos pide que lo manifestemos. 

Es cuanto, muchas gracias.”---------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Concedió el uso de la voz al Regidor José Luis 

Aguilera.---------------------------------------------------- 

REGIDOR, JOSÉ LUIS AGUILERA RICO: “Gracias Secretario, con su 

permiso Presidente. La verdad es que es una cifra alta en 

este presupuesto, es histórico a las condiciones que hoy vive 

nuestro país, lamentablemente nuestro país vive por una baja 

de presupuesto impresionante en todos los Municipios, lo 

dejamos claro en la pasada Sesión y Gobierno Federal para 

dejarlo en claro no apoyo a ningún Municipio del País, esto 

durante los 3 días de debate en la Cámara de Diputados 

Federal, bueno, sí uno, Macuspana que está en Tabasco, por 

cierto, donde pasará el Tren Maya y donde las tierras ya 

incrementaron su costo, entonces un mito precisamente a 

Macuspana, este gasto educado responsable que ha tenido está 

administración durante los últimos tres años ha dado muestra 

de buscar el ser gestor ante la Federación durante los 

pasados 3 años, insisto, y creo que ésta no será la excepción 

y una de las prioridades para este 2022 que reconocemos y 

estaremos muy atentos por supuesto porque es nuestra 

encomienda conjuntamente con el Presidente Municipal, pero 

valorar a pesar de la baja de presupuesto, el incremento del 

23% en obras públicas, el que se dé continuidad y prioridad 

por supuesto a la seguridad de nuestro Municipio, vivimos en 

el centro del país donde hoy en día, no quiero imaginar los 

gobiernos de Zacatecas, algunos Municipios de Aguascalientes 

gobernados por otros Municipios que viven una escasa, es más, 

ni patrullas hay y hoy hay un incremento que recibirá el 12% 

más, un objetivo de continuar impulsando las políticas 

públicas, por supuesto de las mujeres, lo han dicho aquí mis 

compañeras y el cual se otorga un presupuesto basto para 

arrancar una Secretaría de la Mujer a nivel nacional y que se 

impulse precisamente becas en la Secretaría de Desarrollo 

Humano y Social y que el presupuesto en Servicios Públicos 

Municipales es una de las grandes quejas de la ciudadanía, es 



 
 

que se incremente el gasto más del 11%, en fin, hay de verdad 

situaciones que hoy han sido de mucho reconocimiento, el 

señor Presidente acudió a un tianguis turístico donde se 

reconoció a Querétaro, donde hay un incremento en millones de 

pesos para turismo, para cultura y que por supuesto el 

Desarrollo Sostenible de este Municipio también se incremente 

el 2% a pesar de que el Gobierno Federal no apoyo a los 

Municipios se hace un gran esfuerzo en este incremento y que 

dejamos muestra a la ciudadanía que no soltaremos a la gente 

en su propuesta, pero sobre todo que hoy en día están 

sesionando más cabildos en todo el país con tristes noticias 

y que al final eso queda una de las muestras más emblemáticas 

de un Gobierno Federal que no apoya su gente. Es cuanto, 

Secretario.-------------------------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Cedió el uso de la voz a la Regidora María Alemán.- 

REGIDORA, MARIA ALEMAN MUÑOZ CASTILLO: “Gracias Secretario, 

saludo al Presidente, compañeras y compañeros Regidores. 

Quisiera construir sobre la idea que comentaba nuestra 

compañera Regidora Ivonne. En estas adecuaciones que a través 

de un artículo transitorio damos a facultad al Secretario de 

Finanzas para poder disponer de estos recursos y construyo 

sobre el ejercicio fiscal vigente, la Ley de Ingresos de 2021 

es de 4,808 millones de pesos a octubre de este año el 

municipio ha recibido ya 5,940 millones de pesos, es decir 

132 millones de pesos más y bueno, aún falta por contabilizar 

lo que es noviembre y diciembre que son meses importantes de 

recaudación para los Municipios, en el caso del ejercicio 

fiscal actual esos excedentes, según lo que nos informa el 

Secretario de Finanzas, se han ido a obra pública y eso es 

precisamente lo que señala la Ley de Disciplina Fiscal, la 

Ley de Disciplina Fiscal que es lo que tiene que regir el 

ejercicio del recurso en este caso de los municipios, señala 

que cuando hay un excedente de lo presupuestado se tienen 

ciertas reglas para poderlo utilizar y una de esas reglas es 

la inversión pública productiva, la obra publicada o la obra 

social es obra pública productiva, lo que nosotros 

solicitamos en el caso del ejercicio fiscal 2022 que es el 



 
 

que estamos discutiendo en este momento y que muy 

probablemente suceda algo similar, ojalá que así sea, porque 

ojalá que los ingresos del Municipio sean mayores, lo que 

necesitamos es tener la certeza como integrantes de este 

Cabildo que se va a pegar a la Ley de Disciplina Fiscal, que 

el ejercicio de esos excedentes en materia de recursos 

propios o de ingresos propios del Municipio se van a 

implementar en la obra social, se van a destinar para lo que 

la Ley de Disciplina Fiscal señala y que tenemos permitido 

utilizarlo, entonces, me parece que lo que tenemos que hacer 

es ser muy vigilantes, como ya lo señaló en nuestro 

posicionamiento el Regidor Marco Álvarez Malo, tenemos que 

estar muy pendientes, incluso de la revisión de la cuenta 

pública, en la cuenta pública podremos asegurarnos de que 

efectivamente el excedente o las adecuaciones a las que hace 

referencia en el presupuesto se utilicen conforme a la Ley, 

así que por parte los Regidores del PRI nosotros actuamos con 

la tranquilidad de que se está cumpliendo como se tiene que 

hacer, que el uso de recursos está pegado a la Ley y hacemos 

esta solicitud para que en el caso  del ejercicio fiscal 2022 

siga siendo de esta manera. Es cuanto, gracias.”------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Concedió el uso de la voz a la Regidora Ivonne 

Olascoaga.--------------------------------------------------- 

REGIDORA, IVONNE OLASCOAGA CORREA: “Muchas gracias. 

Efectivamente como dice la Regidora María Alemán, la Ley de 

Disciplina Fiscal en su artículo 45 así lo señala, mi 

observación radica en lo siguiente; además es público, además 

es fiscalizado, me queda claro que en esa parte la Secretaria 

de Finanzas actúa conforme a lo que mandata y dicta la Ley, 

mi punto en particular es que esa información, así como sale 

del Ayuntamiento la información, no regresa para darle esa 

continuidad de información, ese es el punto nada más, 

respecto a la insistencia en que el Gobierno Federal no da lo 

suficiente a los Municipios, pues entonces si están tan 

seguros de eso, que se haga la denuncia pertinente porque no 

se está pegando a lo que dice la Constitución y la Ley. Es 

cuanto, gracias.”-------------------------------------------- 



 
 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Cedió el uso de la voz a la Regidora María Alemán.- 

REGIDORA, MARÍA ALEMÁN MUÑOZ CASTILLO: “Gracias Secretario. 

Creo que la propuesta de la Regidora puede conducir a una 

mejora en el tema de transparencia y creo que además de la 

información que nosotros tenemos acceso en el momento de la 

revisión de la cuenta pública, sí se podría explorar que la 

construcción del presupuesto entrante se pueda establecer que 

recibamos como integrantes de este Ayuntamiento informe sobre 

las adecuaciones que se hagan, que estamos facultando al 

Secretario y que tenemos que dejar esa posibilidad para que 

se hagan los ajustes, por ejemplo en casos como este año 

cuando tuvimos contingencias donde fue necesario hacer 

reasignaciones presupuestales para priorizar lo que es 

urgente para la sociedad, pero que también tengamos la 

transparencia de la seguridad de que como es el caso de este 

ejercicio fiscal, esos excedentes de recaudación se están 

utilizando conforme a la Ley de Disciplina Fiscal, yo creo 

que sería interesante que se evaluara que para la 

construcción del siguiente presupuesto tuviéramos acceso a 

esa información.”-------------------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: No existiendo más consideraciones al respecto, 

procedió a someter a votación el acuerdo en mención. 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo Montes  

 

Regidora Abstención 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor Abstención 



 
 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor Abstención 

10.- María del Carmen Presa Ortega  

 

Regidora A favor 

11.- Adriana Fuentes Cortes 

 

Regidora A favor 

12.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

13.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

14.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

15.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora Abstención 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 11 votos a favor y 4 abstenciones, 

por lo que se aprobó por mayoría de votos presentes de ese 

Honorable Ayuntamiento, quedando en los siguientes términos:  

 

A C U E R D O: 

 

ÚNICO. Se aprueba el Presupuesto de Egresos del Municipio de 

Querétaro para el Ejercicio Fiscal 2022, en los términos 

siguientes: 

 

 

PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL MUNICIPIO DE QUERÉTARO  

PARA EL EJERCICIO FISCAL 2022 

 

CAPÍTULO PRIMERO 

DISPOSICIONES GENERALES 

 

ARTÍCULO 1. El ejercicio y control del Presupuesto de Egresos 

para el ejercicio fiscal 2022 se sujetará a con lo dispuesto 

en la Ley General de Contabilidad Gubernamental, Ley Federal 

de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, la Ley de 

Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y los 

Municipios, la Ley para el Manejo de los Recursos Públicos 

del Estado de Querétaro y la Ley Orgánica Municipal del 

Estado de Querétaro; así como en los demás ordenamientos que 

resulten aplicables para el ejercicio de los recursos 

federales, estatales y municipales. 

 

La interpretación del presente Decreto, para efectos 

administrativos en el ámbito de su competencia y atribuciones 

corresponde a la Secretaría de Finanzas del Municipio de 

Querétaro, (la Secretaría) conforme a las disposiciones y 

definiciones que establezcan las leyes aplicables en la 

materia; asimismo, le corresponde determinar lo conducente a 

fin de homogeneizar, racionalizar y ejercer mejor control del 

gasto público municipal en las Dependencias y Entidades 

Municipales. 



 
 

 

ARTÍCULO 2. La información financiera deberá ser organizada, 

sistematizada y difundida al menos trimestralmente en la 

página electrónica de internet del Municipio a más tardar 30 

días después del cierre del período que corresponda, en 

términos de lo dispuesto en los artículos 51 de la Ley 

General de Contabilidad Gubernamental; 94 de la Ley para el 

Manejo de los Recursos Públicos del Estado de Querétaro; 70, 

fracción XXI, de la Ley General de Transparencia y Acceso a 

la Información Pública, y 66, fracción XX, de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 

Querétaro. 

 

ARTÍCULO 3. La verificación de la correcta aplicación del 

presente corresponde a las autoridades e instancias que se 

indican en el artículo 5 de la Ley para el Manejo de los 

Recursos Públicos del Estado de Querétaro y los entes 

públicos de observancia federal que correspondan. 

 

Los Titulares de las dependencias y quienes por cualquier 

medio tengan a su cargo fondos públicos previstos en el 

presente Presupuesto de Egresos y las modificaciones al 

mismo, deberán atender a los principios de racionalidad, 

austeridad, legalidad, honradez, transparencia, eficacia, 

eficiencia y disciplina presupuestaria, así mismo serán 

responsables directos e inmediatos del cumplimiento de las 

metas, y objetivos previstos en sus respectivos programas y 

demás disposiciones jurídicas relacionadas con los recursos 

públicos, federales, estatales y/o municipales, así como de 

la información a la que tengan acceso. 

 

ARTÍCULO 4. En términos de lo dispuesto en el numeral 54 de 

la Ley para el Manejo de los Recursos Públicos del Estado de 

Querétaro, los titulares de las dependencias serán los 

responsables del ejercicio presupuestal, así como de cumplir 

con el destino y propósito de los fondos públicos federales, 

estatales o municipales que les sean transferidos o asignados 

para la ejecución de cualquier obra o acción. 

 

El ejercicio presupuestal comprende el seguimiento a la 

contratación, ejecución, supervisión y control de las obras 

y/o acciones, además de la debida integración de expedientes 

técnicos y administrativos, entrega de informes periódicos 

requeridos y el cierre de cada obra o acción (incluidos la 

solicitud de reintegros a la Secretaría de Finanzas, mediante 

el procedimiento que ésta disponga); siendo únicamente 

competencia de la Secretaría, el otorgamiento de la 

suficiencia presupuestal correspondiente, así como el pago 

respectivo de las obras y/o acciones públicas realizadas, 

previa autorización de los Titulares de las Dependencias 

ejecutoras. 

 

De igual forma resulta competencia de las dependencias 

ejecutoras la formalización, suscripción, seguimiento y 

control del cumplimiento del objeto de los contratos y/o 

convenios a celebrarse, así como de las obligaciones que de 



 
 

dichos instrumentos se deriven, siendo responsabilidad de la 

Secretaría sustentar la existencia de presupuesto, a través 

de la asignación vía sistema (SIM), a efecto de que las 

dependencias puedan emitir las requisiciones 

correspondientes. Para el caso de obras públicas, además de 

la asignación anteriormente mencionada, se realizará aviso de 

suficiencia presupuestal y para la contratación de servicios 

profesionales se dará visto bueno en el formato establecido 

por la Consejería Jurídica del Municipio de Querétaro. 

 

ARTÍCULO 5. El Presupuesto de Egresos del Municipio de 

Querétaro para el ejercicio fiscal 2022 asciende a la 

cantidad de $5,350,000,000.00 (Cinco mil trescientos 

cincuenta millones de pesos 00/100 M.N.) y corresponde al 

total de los ingresos aprobados en la Ley de Ingresos del 

Municipio 2022. 

 

ARTÍCULO 6. Conforme con lo dispuesto en los Artículos 18 y 

19 de la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades 

Federativas y los Municipios, se presenta el Presupuesto de 

Egresos del Municipio de Querétaro para el ejercicio fiscal 

2022 mismo que asciende a la cantidad de $5,350,000,000.00 

(Cinco mil trescientos cincuenta millones de pesos 00/100 

M.N.) incorporando los requisitos y consideraciones 

determinados en dichos dispositivos legales, contribuyendo 

con ello, a contar con un balance presupuestario sostenible 

para el Municipio. 

 

De igual forma y de conformidad con lo dispuesto en la Ley 

General de Contabilidad Gubernamental, que establece la 

obligatoriedad a los entes públicos de adoptar los Acuerdos 

del Consejo Nacional de Armonización Contable, se presenta el 

Presupuesto clasificado de la siguiente manera:  

 

 

 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 

 

 

.------------------------------------------------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Concedió el uso de la voz al Presidente Municipal 

Luis Bernardo Nava Guerrero.--------------------------------- 

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: 

“Compañeras y compañeros, el presupuesto que se acaba de 

aprobar demuestra la fortaleza de las finanzas municipales, 

así como el compromiso que tenemos con la ciudadanía de hacer 



 
 

un uso correcto y eficiente cómo lo mencionó nuestra 

compañera Ivonne, de los recursos públicos, gracias a la 

constante mejora de los esquemas de recaudación logramos 

incrementar en más de un 10% el presupuesto de egresos 

respecto al año anterior, como lo comentaron serán más de 

5,300 millones de pesos los que se ejercerán para trabajar 

por mejorar la calidad de vida de las familias queretanas, la 

distribución del presupuesto, además, demuestra que vamos a 

seguir cumpliendo nuestros compromisos y además, que como lo 

dijo el compañero Marco Álvarez y lo refrendó la compañera 

María Alemán, sé que darán un seguimiento, un acompañamiento 

y que la aprobación de este presupuesto no es un cheque en 

blanco, es un cumplimiento y un seguimiento de que como 

administración apliquemos eficientemente, transparentemente y 

honestamente estos recursos, pero sé que también iremos más 

allá del discurso e invertiremos y trabajaremos en las cosas 

que más preocupan a la ciudadanía, por eso, por ejemplo vamos 

a invertir un monto inédito en materia de seguridad, más de 

900 millones de pesos, 12% más que el año pasado, destinados 

a proteger a las y los queretanos con más y mejor tecnología, 

con más y mejores policías y más acciones de prevención, 900 

millones de pesos, en pocas palabras para dar más 

tranquilidad a las familias queretanas, este presupuesto para 

no repetir lo que ya han algunos comentado, demuestra una vez 

más el compromiso de este Ayuntamiento con la ciudadanía, 

priorizando la eficiencia en el gasto y por supuesto 

dirigiendo el gasto social en favor de las y los queretanos 

que más lo necesitan, en favor de la ciudad que queremos. 

Muchas gracias por su apoyo en la aprobación de este 

presupuesto.”------------------------------------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO 

FRANCO GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del 

Día, referente al CUARTO PUNTO. INFORME DE COMISIONES. 

FRACCIÓN V. COMISIÓN DE HACIENDA, PATRIMONIO Y CUENTA 

PÚBLICA, DE DESARROLLO URBANO Y ECOLOGÍA, Y DEL DEPORTE. 

Punto 7) Acuerdo por el que se autoriza llevar a cabo los 

trámites legales y administrativos para dar en usufructo las 



 
 

instalaciones del “Polideportivo San Pedro Mártir”. Dio 

lectura al punto de acuerdo correspondiente. Acto seguido lo 

puso a consideración. Concedió el uso de la voz al Regidor 

José Manuel Sánchez.----------------------------------------- 

REGIDOR, JOSÉ MANUEL SÁNCHEZ NIETO: “Muchas gracias 

Secretario, con tu permiso Presidente, saludo respetuosamente 

a las y los miembros de este Órgano Colegiado, al auditorio y 

a los medios de comunicación que nos acompañan. Con 

fundamento en el artículo 4° de la Constitución Política de 

los Estados Unidos Mexicanos referente al derecho a la 

cultura física y a la práctica del deporte y en el artículo 

6° de la Constitución Política de nuestra entidad las y los 

Regidores de MORENA reconocemos la importancia de dichas 

actividades dentro de la sociedad, porque son estas 

necesarias para el desarrollo integral de la sociedad 

favoreciendo la salud física y mental de la población, a su 

vez contribuyen de manera esencial en la reconstrucción del 

tejido social de nuestro Municipio, reduciendo conductas de 

riesgo, tales como adicciones y pandillerismo, disminuyendo 

actividades delictivas y creando una atmósfera de recreación, 

hábitos y sano esparcimiento, factores fundamentales para el 

desarrollo óptimo de nuestro Municipio, con la diferencia al 

acuerdo por el cual se autoriza llevar a cabo los trámites 

legales y administrativos para dar en usufructo las 

instalaciones del “Polideportivo San Pedro Mártir” en el 

Grupo de MORENA consideramos ; en primera instancia, que la 

planeación que se llevó a cabo en la pasada administración, 

debió considerar una organización más específica para 

concluir el proyecto en mención, toda vez que opinamos  que 

el presupuesto debió de abarcar todas las partidas necesarias 

tanto el inmueble, como equipamiento y contrataciones para un 

debido funcionamiento y que este fuera manejado por parte del 

gobierno municipal. Por otra parte, consideramos que las 

decisiones sobre estos proyectos deben de llevarse a cabo 

mediante un comité de adquisiciones para darlo como una 

licitación pública nacional y no como un usufructo.”---------  



 
 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: No existiendo más consideraciones al respecto, 

procedió a someter a votación el acuerdo en mención. 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo Montes  

 

Regidora En 

contra 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor En 

contra 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor En 

contra 

10.- María del Carmen Presa Ortega  

 

Regidora A favor 

11.- Adriana Fuentes Cortes 

 

Regidora A favor 

12.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

13.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

14.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

15.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora En 

contra 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 11 votos a favor y 4 votos en 

contra, por lo que se aprobó por mayoría de votos presentes 

de ese Honorable Ayuntamiento, quedando en los siguientes 

términos: 

“...A C U E R D O: 

 

PRIMERO. Se autoriza llevar a cabo los trámites legales y 

administrativos para otorgar en usufructo las instalaciones 

del “Polideportivo San Pedro Mártir” por 15 años, de 

conformidad con las consideraciones hechas en el presente 

acuerdo y Anexo Único que forma parte integral del mismo.  



 
 

SEGUNDO. Se autoriza la asignación de destino a favor de la 

Secretaría de Desarrollo Humano y Social, respecto del 

inmueble descrito en el considerando 15 del presente acuerdo,  

con la finalidad de ubicar el “Polideportivo San Pedro 

Mártir”.  

TERCERO. Se instruye a los titulares de la Secretaría de 

Administración y  Secretaría de Desarrollo Humano y Social, 

en su carácter de Representantes Legales del Municipio de 

Querétaro; al Director del Instituto del Deporte y la 

Recreación, en su carácter de Administrador del Contrato; con 

la participación de la Dirección de Administración 

Patrimonial y Servicios Internos, a suscribir el contrato de 

usufructo con el Representante Legal de la persona moral 

denominada “REPSANA, S.A. de C.V”.   

CUARTO. Se instruye a la Consejería Jurídica del Municipio de 

Querétaro, a elaborar el contrato de usufructo para dar 

cumplimiento con el presente Acuerdo, en  términos del mismo, 

así como del Código Civil del Estado de Querétaro y demás 

ordenamientos jurídicos aplicables, debiendo velar por los 

intereses del Municipio de Querétaro, para lo cual deberá 

solicitar a la empresa “REPSANA, S.A. de C.V”, las fianzas y 

pólizas correspondientes con el objeto de salvaguardar la 

operación, mantenimiento, administración y la correcta 

prestación del servicio a la sociedad en general;  y llevar a 

cabo la protocolización del presente acuerdo e inscribir ante 

el Registro Público de la Propiedad y del Comercio, para 

cual, deberá remitir las constancias que así lo acrediten a 

la Secretaría de Administración, Secretaría del  Ayuntamiento 

y Secretaría de Desarrollo Humano y Social.  

QUINTO. Se instruye al titular de la Secretaría de Desarrollo 

Humano y Social y al Director del Instituto del Deporte y la 

Recreación, a dar seguimiento a las obligaciones que deriven 

de la suscripción del contrato de usufructo, esto en su 

carácter de administrador del mismo y, una vez suscrito, 

remita a la Secretaría del Ayuntamiento copia del mismo. 

Asimismo, se instruye a la Dirección de Administración 

Patrimonial y Servicios Internos, para que en coordinación 

con la Secretaría de Desarrollo Humano y Social y al Director 

del Instituto del Deporte y la Recreación, rindan un informe 

semestral de actividades, respecto del funcionamiento y 

operación del Polideportivo San Pedro Mártir.   

SEXTO. Se instruye al representante Legal de la empresa 

“REPSANA, S.A. de C.V” para que solicite o gestione las 

autorizaciones, licencias y/o permisos, emitidos por la 

autoridad Municipal competente, Estatal o Federal, según sea 

el caso,  así como todos aquellos tramites que sean 

necesarios para la ejecución del proyecto denominado 

“Polideportivo San Pedro Mártir”, debiendo cubrir los gastos 

económicos que para tal efecto se generen y de cumplimiento a 

las obligaciones contenidas en el presente acuerdo.  

SÉPTIMO. Se instruye a la Secretaría de Administración, para 

que una vez que termine la vigencia del contrato de 



 
 

usufructo, toda la infraestructura y equipamiento, que se 

encuentre dentro del “Polideportivo San Pedro Mártir”, 

quedará en posesión del Municipio de Querétaro, por lo que, 

se le instruye a dicha Dependencia, llevar a cabo el 

procedimiento correspondiente para registrar en el inventario 

de bienes del Municipio de Querétaro, esto, previa revisión 

y, en su caso, dictamen correspondiente,  de la Dirección de 

Administración Patrimonial y Servicios Internos, en conjunto 

con la Dirección del Instituto del Deporte y la Recreación, 

para verificar que dicha infraestructura y equipamiento se 

encuentren en condiciones óptimas para su mejor 

funcionamiento.  

T R A N S I T O R I O S 

PRIMERO. De conformidad con lo dispuesto en los artículos 30 

penúltimo párrafo, 180 y 181 de la Ley Orgánica Municipal del 

Estado de Querétaro, y con base en la facultad conferida en 

el artículo 4 del Código Municipal de Querétaro, el 

Presidente Municipal instruye, por medio de la Secretaría del 

Ayuntamiento, la publicación del presente Acuerdo en la 

Gaceta Oficial del Municipio de Querétaro, en la inteligencia 

que dicha publicación en términos de lo dispuesto por el 

artículo 21 del Código Fiscal del Estado de Querétaro, se 

encuentra exenta de pago de los derechos que se generen con 

motivo de la misma. 

SEGUNDO. El presente Acuerdo entrará en vigor al momento de 

su publicación en la Gaceta Oficial del Municipio de 

Querétaro. 

TERCERO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento para 

que en términos de lo dispuesto en la fracción XVII del 

artículo 20 del Reglamento Interior del Ayuntamiento de 

Querétaro, dé a conocer el presente Acuerdo a los Titulares 

de la Secretaría General de Gobierno, Secretaría de Finanzas, 

Secretaría de Desarrollo Sostenible, Secretaría de Desarrollo 

Humano y Social, Secretaría de Obras Públicas Municipales, 

Secretaría de Administración, Consejería Jurídica del 

Municipio de Querétaro,  Coordinación de Delegaciones, 

Dirección de Administración Patrimonial y Servicios Internos, 

al Director del Instituto del Deporte y la Recreación y  al 

Representante Legal de la empresa denominada “REPSANA, S.A. 

de C.V”.  

 

 

 

ANEXO  ÚNICO 



 
 



 
 



 
 



 
 

 
.------------------------------------------------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO 

FRANCO GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del 

Día, referente al CUARTO PUNTO. INFORME DE COMISIONES. 

FRACCIÓN VI. COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO Y ECOLOGÍA. Punto 

8) Acuerdo por el que se Autoriza el Cambio de Uso de Suelo, 

para el predio identificado con la clave catastral 14 01 001 

19 067 021, Delegación Municipal Josefa Vergara y Hernández. 



 
 

Dio lectura al punto de acuerdo correspondiente. Acto seguido 

lo puso a consideración. No existiendo consideraciones al 

respecto, procedió a someter a votación el acuerdo en 

mención. 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo Montes  

 

Regidora A favor 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor A favor 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor A favor 

10.- María del Carmen Presa Ortega  

 

Regidora A favor 

11.- Adriana Fuentes Cortes 

 

Regidora A favor 

12.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

13.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

14.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

15.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora A favor 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 15 votos a favor, por lo que se 

aprobó por unanimidad de votos presentes de ese Honorable 

Ayuntamiento, quedando en los siguientes términos:  

 

“A C U E R D O: 

PRIMERO. SE AUTORIZA el Cambio de Uso de Suelo, para el predio 

identificado con la clave catastral 14 01 001 19 067 021, 

Delegación Municipal Josefa Vergara y Hernández, de 

conformidad con la opinión técnica citada en el considerando 6 

del presente Acuerdo. 



 
 

SEGUNDO. De conformidad con el oficio DI/2019/471, de fecha 28 

de enero del 2019, signado por la Licenciada Erika María Terán 

Cedillo, Directora de Ingresos, previa publicación del Acuerdo 

de Cabildo en los periódicos oficiales, la propietaria del 

inmueble dentro de los 10 días hábiles siguientes a la 

notificación del presente Acuerdo, deberá solicitar a la 

Secretaría de Desarrollo Sostenible; la emisión de las 

liquidaciones correspondientes y realizar el pago de los 

derechos, impuestos y/o aprovechamientos y demás 

contribuciones que se generen y determinen en dicha 

autorización, de acuerdo a la Ley de Ingresos del Municipio de 

Querétaro aplicable al momento de su notificación. De no 

cubrir la contribución en el plazo establecido, el monto se 

actualizará, apegándose para su cálculo a lo dispuesto en el 

Código Fiscal del Estado de Querétaro, con base a lo 

establecido en el artículo 37 de la Ley ya referida. Es 

obligación de la propietaria del inmueble presentar los 

recibos de pago correspondientes ante la Secretaría de 

Desarrollo Sostenible, la Secretaría del Ayuntamiento y la 

Dirección de Ingresos. 

TERCERO. El presente Acuerdo deberá inscribirse en el Registro 

Público de la Propiedad y del Comercio de esta ciudad de 

Santiago de Querétaro, Estado de Querétaro, con cargo a la 

solicitante; quien deberá remitir una copia certificada del 

mismo debidamente inscrito, a la Secretaría de Desarrollo 

Sostenible y a la Secretaría del Ayuntamiento, en un plazo no 

mayor a 90 días, contados a partir de la notificación del 

mismo, lo anterior una vez que se haya dado cumplimiento a lo 

instruido en el TRANSITORIO PRIMERO del presente Acuerdo. 

CUARTO. La propietaria del predio deberá dar cabal 

cumplimiento a todas y cada una de las obligaciones impuestas 

dentro de la opinión técnica citada en Considerando 6, del 

presente Acuerdo, debiendo remitir a la Secretaría del 

Ayuntamiento, constancia de cada una de ellas. 

QUINTO. Se instruye a la Secretaría de Desarrollo Sostenible 

para que a través de la Dirección de Desarrollo Urbano, 

verifique el cumplimiento de las condicionantes impuestas 

dentro de la opinión técnica citada en el considerando 6, del 

presente acuerdo, de las cuales debe remitir constancias a la 

Secretaría del Ayuntamiento. 

SEXTO. Se instruye a la promotora del acto administrativo 

para que una vez notificada y sabedora del contenido del 

presente Acuerdo de Cabildo, acudan dentro del plazo de 30 

días naturales a la Dirección de Catastro para realizar la 

entrega del avalúo hacendario original emitido por Valuador 

con registro en el Estado de Querétaro, con la finalidad de 

que dicha Unidad Administrativa le informe si se generó 

excedente de valor catastral resultado del último valor 

catastral registrado y el valor catastral actualizado. Una 

vez obtenido el resultado, deberán acudir dentro del plazo de 

15 días hábiles a la Dirección de Ingresos y en caso de ser 

aplicable deberán liquidar la cantidad causada en relación al 

Impuesto Sobre el Incremento del Valor de los Bienes 



 
 

Inmuebles previsto en el artículo 17 de la Ley de Ingresos 

del Municipio de Querétaro, Estado de Querétaro, para el 

Ejercicio Fiscal 2021. 

SÉPTIMO. Se instruye a cada una de las Secretarías en el 

ámbito de su competencia a verificar el seguimiento del 

presente acuerdo, y remitir copia de las constancias a la 

Secretaría del Ayuntamiento. 

OCTAVO. El incumplimiento de cualquiera de las 

determinaciones y condicionantes expuestos en este Acuerdo y 

sus dispositivos Transitorios, en los plazos y condiciones 

otorgados, dará lugar al inicio del procedimiento de 

revocación del presente Acuerdo. 

T R A N S I T O R I O S: 

PRIMERO. Publíquese el presente Acuerdo en un plazo que no 

exceda de 30 días hábiles contados a partir de su legal 

notificación, por una sola ocasión en la Gaceta Oficial del 

Municipio de Querétaro y en el Periódico Oficial del Gobierno 

del Estado de Querétaro "La Sombra de Arteaga", con cargo a la 

propietaria del predio, debiendo presentar, copia de las 

publicaciones que acrediten su cumplimiento ante la Secretaría 

del Ayuntamiento y a la Secretaría de Desarrollo Sostenible. 

SEGUNDO.  El presente Acuerdo entrará en vigor al día 

siguiente de su publicación en la Gaceta Oficial del Municipio 

de Querétaro. 

TERCERO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento para que 

en términos de lo dispuesto en la fracción XVIII del artículo 

20, del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Querétaro, de 

a conocer el presente Acuerdo a los titulares de la Secretaría 

General de Gobierno Municipal, Secretaría de Desarrollo 

Sostenible, Secretaría de Movilidad, Secretaría de Finanzas, 

Secretaría de Servicios Públicos Municipales, Dirección de 

Desarrollo Urbano, Dirección de Ingresos, Dirección de 

Catastro, Unidad Municipal de Protección Civil, Delegación 

Municipal Josefa Vergara y Hernández y a la C. Martha Estela 

Salcido Neyoy.”.---------------------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO 

FRANCO GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del 

Día, referente al FRACCIÓN VI. COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO 

Y ECOLOGÍA. Punto 9) Acuerdo por el que se autoriza la 

Modificación a la Normatividad por Zonificación para el 

predio identificado con clave catastral 14 01 001 27 326 046, 

Delegación Municipal Félix Osores Sotomayor. Dio lectura al 

punto de acuerdo correspondiente. Acto seguido lo puso a 

consideración. No existiendo consideraciones al respecto, 

procedió a someter a votación el acuerdo en mención. 



 
 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo Montes  

 

Regidora En 

contra 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor En 

contra 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor En 

contra 

10.- María del Carmen Presa Ortega  

 

Regidora A favor 

11.- Adriana Fuentes Cortes 

 

Regidora A favor 

12.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

13.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

14.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

15.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora En 

contra 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 11 votos a favor y 4 en contra, por 

lo que se aprobó por mayoría de votos presentes de ese 

Honorable Ayuntamiento, quedando en los siguientes términos:  

 

“A C U E R D O: 

 

PRIMERO.- SE AUTORIZA la Modificación a la Normatividad por 

Zonificación para el predio identificado con clave catastral 

14 01 001 27 326 046, Delegación Municipal Félix Osores 

Sotomayor, conforme a la Opinión Técnica citada en el 

considerando 7 del presente instrumento. 

 

SEGUNDO. De conformidad con el oficio DI/2019/471, de fecha 

28 de enero del 2019, signado por la Licenciada Erika María 

Terán Cedillo, Directora de Ingresos, previa publicación del 

Acuerdo de Cabildo en los periódicos oficiales, la sociedad 

solicitante dentro de los 10 días hábiles siguientes a la 



 
 

notificación del presente Acuerdo, deberá solicitar a la 

Secretaría de Desarrollo Sostenible; la emisión de las 

liquidaciones correspondientes y realizar el pago de los 

derechos, impuestos y/o aprovechamientos y demás 

contribuciones que se generen y determinen en dicha 

autorización, de acuerdo a la “Ley de Ingresos del Municipio 

de Querétaro” aplicable al momento de su notificación. De no 

cubrir la contribución en el plazo establecido, el monto se 

actualizará, apegándose para su cálculo a lo dispuesto en el 

Código Fiscal del Estado de Querétaro, con base a lo 

establecido en el artículo 37 de la Ley ya referida. Es 

obligación de la sociedad solicitante presentar los recibos 

de pago correspondientes ante la Secretaría de Desarrollo 

Sostenible, la Secretaría del Ayuntamiento y la Dirección de 

Ingresos. 

 

TERCERO. El presente Acuerdo deberá protocolizarse ante 

Notario Público e inscribirse en el Registro Público de la 

Propiedad y del Comercio de la Ciudad de Santiago de 

Querétaro, Estado de Querétaro, con cargo a la sociedad 

solicitante; lo anterior una vez que se haya dado 

cumplimiento a lo instruido en el TRANSITORIO PRIMERO del 

presente Acuerdo.   

 

CUARTO. La sociedad solicitante tiene la obligación de dar 

cabal cumplimiento a todas y cada una de las condicionantes 

establecidas dentro de la Opinión Técnica emitida por la 

Secretaría de Desarrollo Sostenible, citada dentro del 

Considerando 7, del presente instrumento, debiendo remitir a 

la Secretaría del Ayuntamiento y a la Secretaría de 

Desarrollo Sostenible, constancia de cada uno de los 

cumplimientos. 

 

QUINTO. Se instruye a la Secretaría de Desarrollo Sostenible, 

para que a través de la Dirección de Desarrollo Urbano, dé 

seguimiento al cumplimiento de las condicionantes impuestas 

dentro de la Opinión Técnica citada en el Considerando 7, del 

presente Acuerdo y remita copia de las constancias 

correspondientes a la Secretaría del Ayuntamiento. 

 

SEXTO. Se instruye a la sociedad solicitante por medio de su 

apoderado legal para que una vez notificado y sabedor del 

contenido del presente Acuerdo de Cabildo, acuda dentro del 

plazo de 30 días naturales a la Dirección de Catastro para 

realizar la entrega de avalúo hacendario original emitido por 

Valuador con registro en el Estado de Querétaro, con la 

finalidad de que dicha Unidad Administrativa le informe si se 

generó excedente de valor catastral resultado del último 

valor catastral registrado y el valor catastral actualizado. 

Una vez obtenido el resultado, la sociedad solicitante deberá 

acudir dentro del plazo de 15 días hábiles a la Dirección de 

Ingresos y en caso de ser aplicable deberá liquidar la 

cantidad causada en relación al Impuesto Sobre el Incremento 

del Valor de los Bienes Inmuebles previsto en el artículo 17 

de la Ley de Ingresos del Municipio de Querétaro, Estado de 

Querétaro, para el Ejercicio Fiscal 2021. 



 
 

 

SÉPTIMO. Se instruye a cada una de las Secretarías en el 

ámbito de su competencia a verificar el seguimiento del 

presente Acuerdo, y remitir copia de las constancias 

correspondientes a la Secretaría del Ayuntamiento. 

 

OCTAVO. El incumplimiento de cualquiera de las 

determinaciones y condicionantes expuestas en éste Acuerdo y 

sus dispositivos Transitorios, en los plazos y condiciones 

otorgados, dará lugar al inicio del procedimiento 

administrativo de revocación del mismo. 

 

T R A N S I T O R I O S: 

 

PRIMERO. Publíquese el presente Acuerdo en un plazo que no 

exceda de 30 días hábiles contados a partir de su legal 

notificación, por una sola ocasión en la Gaceta Oficial del 

Municipio de Querétaro y en el Periódico Oficial del Gobierno 

del Estado de Querétaro "La Sombra de Arteaga", con cargo a 

la sociedad solicitante, debiendo presentar, copia de las 

publicaciones que acrediten su cumplimiento ante la 

Secretaría del Ayuntamiento y a la Secretaría de Desarrollo 

Sostenible, lo anterior previo pago acreditado mediante 

recibo oficial del Municipio de Querétaro de los Impuestos, 

Contribuciones de Mejoras, Derechos, Productos, 

Aprovechamientos y/o cualquier otro ingreso que se derive de 

la presente Autorización. 

 

SEGUNDO. El presente Acuerdo entrará en vigor al día 

siguiente de su publicación en la Gaceta Oficial del 

Municipio de Querétaro. 

 

TERCERO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento para 

que en términos de lo dispuesto en la fracción XVIII del 

artículo 20, del Reglamento Interior del Ayuntamiento de 

Querétaro, dé a conocer el presente Acuerdo a los titulares 

de la Secretaría de Desarrollo Sostenible, Secretaría de 

Movilidad, Secretaría de Finanzas, Secretaría General de 

Gobierno Municipal, Unidad Municipal de Protección Civil, 

Dirección de Desarrollo Urbano, Dirección de Ingresos, 

Dirección Municipal de Catastro, Delegación Municipal Félix 

Osores Sotomayor y a la sociedad mercantil Altos del Marqués, 

S.A. de C.V. a través de su representante legal.”.----------- 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO 

FRANCO GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del 

Día, referente al FRACCIÓN VI. COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO 

Y ECOLOGÍA. Punto 10) Acuerdo por el que se autoriza el 

Cambio de Uso de Suelo para el predio identificado con clave 

catastral 14 01 084 02 015 018, Delegación Villa Cayetano 

Rubio. Dio lectura al punto de acuerdo correspondiente. Acto 



 
 

seguido lo puso a consideración. No existiendo 

consideraciones al respecto, procedió a someter a votación el 

acuerdo en mención. 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo Montes  

 

Regidora Abstención 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor Abstención 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor Abstención 

10.- María del Carmen Presa Ortega  

 

Regidora A favor 

11.- Adriana Fuentes Cortes 

 

Regidora A favor 

12.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

13.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

14.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

15.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora Abstención 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 11 votos a favor y 4 abstenciones, 

por lo que se aprobó por mayoría de votos presentes de ese 

Honorable Ayuntamiento, quedando en los siguientes términos:  

 

“A C U E R D O: 

 

PRIMERO.- SE AUTORIZA el Cambio de Uso de Suelo para el 

predio identificado con clave catastral 14 01 084 02 015 018, 

Delegación Villa Cayetano Rubio, conforme a la Opinión 

Técnica citada en el considerando 7 del presente instrumento. 

 



 
 

SEGUNDO. De conformidad con el oficio DI/2019/471, de fecha 

28 de enero del 2019, signado por la Licenciada Erika María 

Terán Cedillo, Directora de Ingresos, previa publicación del 

Acuerdo de Cabildo en los periódicos oficiales, la 

solicitante dentro de los 10 días hábiles siguientes a la 

notificación del presente Acuerdo, deberá solicitar a la 

Secretaría de Desarrollo Sostenible; la emisión de las 

liquidaciones correspondientes y realizar el pago de los 

derechos, impuestos y/o aprovechamientos y demás 

contribuciones que se generen y determinen en dicha 

autorización, de acuerdo a la “Ley de Ingresos del Municipio 

de Querétaro” aplicable al momento de su notificación. De no 

cubrir la contribución en el plazo establecido, el monto se 

actualizará, apegándose para su cálculo a lo dispuesto en el 

Código Fiscal del Estado de Querétaro, con base a lo 

establecido en el artículo 37 de la Ley ya referida. Es 

obligación de la solicitante, presentar los recibos de pago 

correspondientes ante la Secretaría de Desarrollo Sostenible, 

la Secretaría del Ayuntamiento y la Dirección de Ingresos. 

 

TERCERO. El presente Acuerdo deberá protocolizarse ante 

Notario Público e inscribirse en el Registro Público de la 

Propiedad y del Comercio de la Ciudad de Santiago de 

Querétaro, Estado de Querétaro, con cargo a la solicitante; 

lo anterior una vez que se haya dado cumplimiento a lo 

instruido en el TRANSITORIO PRIMERO del presente Acuerdo.   

 

CUARTO. La solicitante, tiene la obligación de dar cabal 

cumplimiento a todas y cada una de las condicionantes 

establecidas dentro de la Opinión Técnica emitida por la 

Secretaría de Desarrollo Sostenible, citada dentro del 

Considerando 7, del presente instrumento, debiendo remitir a 

la Secretaría del Ayuntamiento y a la Secretaría de 

Desarrollo Sostenible, constancia de cada uno de los 

cumplimientos. 

 

QUINTO. Se instruye a la Secretaría de Desarrollo Sostenible, 

para que a través de la Dirección de Desarrollo Urbano, dé 

seguimiento al cumplimiento de las condicionantes impuestas 

dentro de la Opinión Técnica citada en el Considerando 7, del 

presente Acuerdo y remita copia de las constancias 

correspondientes a la Secretaría del Ayuntamiento. 

 

SEXTO. Se instruye a la solicitante del acto administrativo 

para que una vez notificada y sabedora del contenido del 

presente Acuerdo de Cabildo, acuda dentro del plazo de 30 

días naturales a la Dirección de Catastro para realizar la 

entrega de avalúo hacendario original emitido por Valuador 

con registro en el Estado de Querétaro, con la finalidad de 

que dicha Unidad Administrativa le informe si se generó 

excedente de valor catastral resultado del último valor 

catastral registrado y el valor catastral actualizado. Una 

vez obtenido el resultado, la solicitante deberá acudir 

dentro del plazo de 15 días hábiles a la Dirección de 

Ingresos y en caso de ser aplicable deberá liquidar la 

cantidad causada en relación al Impuesto Sobre el Incremento 



 
 

del Valor de los Bienes Inmuebles previsto en el artículo 17 

de la Ley de Ingresos del Municipio de Querétaro, Estado de 

Querétaro, para el Ejercicio Fiscal 2021. 

 

SÉPTIMO. Se instruye a cada una de las Secretarías en el 

ámbito de su competencia a verificar el seguimiento del 

presente Acuerdo, y remitir copia de las constancias 

correspondientes a la Secretaría del Ayuntamiento. 

 

OCTAVO. El incumplimiento de cualquiera de las 

determinaciones y condicionantes expuestas en éste Acuerdo y 

sus dispositivos Transitorios, en los plazos y condiciones 

otorgados, dará lugar al inicio del procedimiento 

administrativo de revocación del mismo. 

 

T R A N S I T O R I O S: 

 

PRIMERO. Publíquese el presente Acuerdo en un plazo que no 

exceda de 30 días hábiles contados a partir de su legal 

notificación, por una sola ocasión en la Gaceta Oficial del 

Municipio de Querétaro y en el Periódico Oficial del Gobierno 

del Estado de Querétaro "La Sombra de Arteaga", con cargo a 

la propietaria del predio, debiendo presentar, copia de las 

publicaciones que acrediten su cumplimiento ante la 

Secretaría del Ayuntamiento y a la Secretaría de Desarrollo 

Sostenible, lo anterior previo pago acreditado mediante 

recibo oficial del Municipio de Querétaro de los Impuestos, 

Contribuciones de Mejoras, Derechos, Productos, 

Aprovechamientos y/o cualquier otro ingreso que se derive de 

la presente Autorización. 

 

SEGUNDO. El presente Acuerdo entrará en vigor al día 

siguiente de su publicación en la Gaceta Oficial del 

Municipio de Querétaro. 

 

TERCERO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento para 

que en términos de lo dispuesto en la fracción XVIII del 

artículo 20, del Reglamento Interior del Ayuntamiento de 

Querétaro, dé a conocer el presente Acuerdo a los titulares 

de la Secretaría de Desarrollo Sostenible, Secretaría de 

Movilidad, Secretaría de Finanzas, Secretaría de Gobierno, 

Secretaría de Servicios Públicos, Dirección de Desarrollo 

Urbano, Dirección de Ingresos, Dirección Municipal de 

Catastro, Instituto Municipal de Ecología y Cambio Climático, 

Unidad Municipal de Protección Civil, Delegación Municipal 

Villa Cayetano Rubio y a la ciudadana María Isabel Álvarez 

Acero.”.----------------------------------------------------- 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: “Previo a clausurar la presente Sesión Ordinaria de 

Cabildo doy cuenta a este Honorable Ayuntamiento que el día 

de hoy a las 9:45 horas fue publicado en la Sombra de Arteaga 

dos reformas legales, la primera de ellas que da el plazo a 

los Municipios del estado para aprobar sus planes municipales 



 
 

de desarrollo hasta el mes de marzo y la segunda de ellas la 

que faculta a los municipios para aprobar sus presupuestos 

con base a un ante proyecto del plan municipal de desarrollo, 

situación que efectivamente así aconteció por lo que para 

mayor conocimiento de todos ustedes, personal adscrito a la 

Secretaria a mi cargo les estará entregando en este momento 

un ejemplar del ante proyecto para el conocimiento de todos 

ustedes, muchas gracias.” Informó al señor Presidente 

Municipal que se habían agotado todos los puntos agendados en 

el Orden del Día de esa Sesión Ordinaria de Cabildo, por lo 

que le solicitó respetuosamente procediera a la clausura de 

la misma.----------------------------------------------------

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: 

Habiéndose desahogado los puntos previstos en el Orden del 

Día de esa Sesión Ordinaria de Cabildo clausuró y levantó la 

misma siendo las 12:21 doce horas con veintiuno minutos del 

día 14 catorce de diciembre de 2021.----------------------- 

 

 

 

 

 

M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO GONZÁLEZ 

SECRETARIO  DEL AYUNTAMIENTO 

----------------------------DOY FE--------------------------- 


